

# EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: *España*, 1 peseta; *Ultramar*, 1,25; *Portugal*, 1,50; *Otros países*, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números, una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, HERNÁN CORTÉS, 8, PRAL.

Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas y de los corresponsales del periódico, ó dirigiéndose directamente al administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

## LA SEMANA BURGUESA

Manifestaciones de obreros sin trabajo en Cádiz, en Ciudad Real, en todas partes.

La crisis por que la clase verdaderamente productora está atravesando es general: alcanza á todas las naciones que se dicen civilizadas.

El pavoroso problema social preséntase, pues, con síntomas cada vez más alarmantes, y la burguesía, después de haber puesto en práctica, sin resultado, todos los medios sugeridos por sus economistas, incluso la capta-plasma de la caridad cristiana, hállase incapacitada de darle solución.

Estamos, por tanto, al principio del fin. Un sistema económico que en medio de la abundancia que proporcionan los adelantos de la ciencia y la perfección de la mecánica, deja morir de hambre á la mayoría de la Humanidad, está condenado á desaparecer en plazo breve para dejar el puesto á otro más justo, más racional y más científico.

Estas no son utopías de imaginaciones calenturientas: son realidades que penetran por los ojos de los más miopes.

Otro de los síntomas que acusan el desquiciamiento de la sociedad capitalista son las quiebras que se suceden con pasmosa rapidez.

El Banco Guerrini, en Roma, ha suspendido sus pagos.

Lo mismo han hecho en España la Compañía de los Ferrocarriles del Oeste y la Casa Villodas, de Madrid, que se ha llevado los ahorros de unos cuantos pequeños burgueses, que han sucumbido á la ley del más fuerte.

La concentración capitalista lleva tal paso, que va á dar al Socialismo la mitad del trabajo hecho.

Porque no tendrá que desposeer más que á dos docenas de Cresos.

Los bandidos generosos que desvalijaban al viajero y daban una limosna al mendigo no han desaparecido, á pesar de la creación de la Guardia civil: no han hecho más que cambiar de sistema, y, abandonando las encrucijadas, replegarse á las ciudades.

El respetable y nunca bien ponderado gremio de tahoneros de Madrid ha ofrecido contribuir con 100 kilos diarios de pan al sostenimiento de los asilos que van á fundar «Los protectores de los pobres»: es decir, que ceden, con generosidad digna de todo encomio, una milésima parte de lo que roban al público.

Porque conviene advertir que después de las campañas del marqués y del conde, los panecillos han quedado á precio más alto que tenían antes, pero su tamaño ha ido achicándose hasta volver al primitivo.

### Martirológico obrero.

Una explosión ocurrida en la mina de Tokow (Austria) ha costado la vida á 19 trabajadores.

Y en Zaragoza ha sido hallado el cadáver de una mujer muerta de hambre y de frío, en una habitación en la que no había ropa, ni comestibles, ni muebles, ni siquiera cazuela ó plato donde comer.

Sigamos cantando las excelencias de la caridad oficial.

Las amas de cría de la Casa de Expósitos de Murcia, cada una de las cuales no amamanta más que á tres criaturas, con lo cual queda dicho lo rollizas que éstas se criarán, amenazan declararse en huelga si no se las paga, y los abastecedores de los establecimientos de Beneficencia de la misma capital se proponen seguir análoga conducta por idénticos motivos.

Otro botón de la misma muestra:

La Diputación provincial de Málaga hace muchos meses que no da un céntimo para el sostenimiento del Hospital de Ronda.

Dos jóvenes «de la buena sociedad» diéronse aristocráticamente de palos á la salida del teatro de la Princesa. Intervino un guardia de Orden público, quien al ver el aspecto distinguido de los autores de la bronca, retiróse modestamente por el foro.

Suponemos que el gobernador habrá dado un ascenso á ese guardia.

Por saber distinguir.

La Prensa ha dado noticia, con sus pelos y señales, de un duelo ocurrido entre un título de Castilla y un

periodista, y el fiscal de la Audiencia de Madrid, que también parece que lee periódicos de vez en cuando, ha mandado instruir diligencias sumariales en averiguación del hecho.

Sin embargo del celo del fiscal, hasta ahora los due-listas no han sido habidos.

Siempre fué desgraciada en sus gestiones la Justicia cuando trató de aplicar el Código á los peces gordos, y no hemos de censurarla porque ahora no haya sido más afortunada.

Después de todo, no suele haber desafío sin comedia, y á cargo de alguien había de correr su representación en este caso.

Más de una vez nos hemos ocupado en estas columnas del gran filántropo, Providencia de los pobres, verdadero paño de lágrimas de los desgraciados; en una palabra, del marqués de Comillas.

¡Qué corazón el suyo! ¿Se organiza alguna Sociedad para repartir sopa á golpe de bombo? Allí está él, despreciando sus timbres heráldicos, dispuesto á socorrer al pobre, y creyéndose bastante recompensado con que su obra de caridad sólo la sepan Dios y todo el mundo, propagada por las mil trompetas de la Prensa burguesa.

Pues, ¿y liberal? ¡Oh, es más liberal que Riegol En Asturias, donde tiene su señorío feudal, posee unas minas, las de Ujo, y allí no manda nadie más que él: desde el cura hasta el alcalde, todos son sus súbditos. Aquello es un cantón independiente de la Monarquía española, con un rey, el marqués de Comillas, y un Consejo de Ministros irresponsables: treinta genizaros que no tienen más misión que vigilar á los obreros, y averiguar lo que comen, lo que hablan y lo que piensan.

Hace tiempo averiguaron que un trabajador vendía este pícaro SOCIALISTA, é *in continenti* le expulsaron de los dominios del señor. Ya se creían libres del virus, cuando ha pocos días supieron, con la sorpresa consiguiente, que varios canteros eran socialistas, y después de tomar la misma resolución que con el vendedor de nuestro periódico, es decir, de hacerlos traspasar las fronteras del señorío, diéronse á pensar qué medio emplearían para librarse de la peste socialista, y discurren lo siguiente: en lo sucesivo, para «comer el pan» del marqués de Comillas, los obreros deberán ir provistos de un certificado de buena conducta del cura de su parroquia, con el V.º B.º del alcalde. No nos dicen los cor-religionarios que nos dan estas noticias si es necesaria la presentación de la cédula de comunión, pero se supone.

Como se ve, el caritativo marqués, como buen católico, procura por la salvación del alma de sus súbditos.

Y porque á él le dejen seguir tranquilamente su explotación para que pueda ejercer obras de caridad.

La última coalición republicana ha durado menos que las anteriores.

No puede hacerse de ella crítica más severa que la que el Sr. Pi ha hecho en *El Nuevo Régimen*.

Después de copiar el kilométrico manifiesto de la flamante coalición, se descuelga el Consejo del partido federal, y en su nombre el Sr. Pi, con una alocución, de la que tomamos este párrafo:

Espera ahora este Consejo que los federales se esfuercen más que nunca en estrechar sus filas, matar toda disidencia, acelerar su organización, extender sus principios por toda la Península, y no perdonar medio de combatir el unitarismo, que bajo la República sería más funesto que bajo el régimen monárquico y daría, sin duda, frutos de muerte.

Y por si esto no fuera bastante explícito, en un artículo titulado «El partido único» dice:

Ha prevalecido, desgraciadamente, el espíritu de división y de discordia; han podido más los intereses de partido que los de la patria. No podríamos fácilmente consolarnos de esa derrota, si no abrigásemos aún la esperanza de que, hombres de razón, han de volver tarde ó temprano los afines de tan dañoso acuerdo, y, cuando no, los partidos han de ser más previsores que sus jefes. No puede á personas de juicio escapárseles que si en política son difíciles las victorias, es aún más difícil asegurarlas. ¿Cómo se ha de asegurar una República cuyos fundadores aspiren á constituirla desde luego sobre distintas bases?

Rechazada la unión que propusimos y sustituida por una alianza estéril, tenemos ya los federales determinada nuestra conducta por el Consejo del partido.

¡Y quien escribe esto firma el manifiesto de la nueva coalición republicana!

Aguardamos con verdadera curiosidad cómo explica esa coalición en el *meeting* que va á celebrar la Junta magna para dar cuenta de la misma al pueblo republicano.

Porque si en ese *meeting* no se tiran los trastos á la cabeza, no hay lógica en el mundo.

En la Compañía Inglesa de Electricidad se han descubierto ciertas irregularidades, y parece que hay *chêques* repartidos á funcionarios públicos y periodistas de ocasión; con todo el aparato que negocios de esta índole exigen.

En fin, un Panamá chiquitín.

Estamos inconsolables.

El Comité Nacional de nuestro Partido publicó un manifiesto electoral para ver si los inmortales de la calle de Valverde se fijaban en él y, enamorados de su castiza prosa, nos concedían uno de los sillones vacantes en la Academia Española; pero *La Anarquía*—¡Aristarco cruel!—empuñó el escarpelo de su terrible crítica literaria y echó por tierra todas nuestras ilusiones. ¡Nos quedamos sin sillón!

¡Y tan fácil como nos hubiera sido respetar la concordancia y todas las demás reglas gramaticales! No teníamos más que haber tomado por modelo este párrafo de nuestro censor:

Al entierro asistieron más de 200 personas, pues eran muchas las simpatías que el finado gozaba, á pesar de estar lloviendo á cántaros.

¡Gozar muchas simpatías á pesar de estar lloviendo á cántaros! Es el colmo de la simpatía.

Y de la concordancia.

Además, el manifiesto esroso y amanerado. Como que en él no se cita la espada de Breno ni los borregos de Panurgo; es, en fin, un manifiesto *atávico*.

Con lo que no puede transigir *La Anarquía* es con que el Partido Socialista se llame revolucionario.

Y tiene razón. ¿Cómo ha de ser revolucionario un partido que no aconseja á los trabajadores la revolución á todas horas? Así no se conduce á los obreros al patíbulo.

Y, por tanto, no se les puede dedicar luego coronas.

Nos aconseja *La Anarquía* que quitemos el pistón. Concedido: ya sabemos que aquí nadie gasta pistón más que el semanario anarquista madrileño.

Hasta que le ponen el capuchón.

Tomándola de la Prensa burguesa, hace suya *La Anarquía* una inexactitud respecto de los socialistas alemanes.

Si con ello ha querido probarnos el semanario anarquista que no es cándido, también se lo concedemos.

Porque la candidez y la mala fe nunca fueron juntas.

Se le olvidó un dato á *La Anarquía* para probar que los socialistas no somos cándidos.

Que no nos ha engañado aún la Policía.

Con una cazuela de arroz con almejas.

Pues, ¿y adiestrar á los trabajadores en las luchas electorales? Eso sí que no tiene perdón, porque en esas luchas *bizantinas* (eso es escribir sin amaneramientos) se pierde el decoro y la dignidad.

Tienen la palabra, para una alusión personal, los anarquistas valencianos que hicieron uso del sufragio en las últimas elecciones.

Aunque ya sabemos lo que nos van á contestar: «Nosotros perderíamos el decoro y la dignidad y hasta la lógica, pero ganamos el dinero que nos dieron por el voto.»

De modo que no lo perdieron todo.

Ahora concedamos que los anarquistas son los únicos que no engañan á la clase trabajadora.

Y que nos expliquen luego qué significa sacar los cuartos á las Sociedades obreras con objeto de celebrar un *meeting* para defender la asociación, como en Barcelona, y luego aconsejar en el mismo *meeting* á los trabajadores que ahorren «para comprar fusiles».

Sin perjuicio, cuando peliga el cuerpo, de hablar de «la dinamita que estalla en el cerebro» (puml).

## ACTIVIDAD Y ENTEREZA

Dentro de un mes, si hemos de dar crédito á los informes de la Prensa burguesa, se efectuarán las elecciones de diputados á Cortes.

Plazo tan breve nada significa para los partidos que disponen de abundantes medios; pero para nosotros, para el Partido Socialista Obrero, que cuenta con escasos recursos, tan corto período entraña una dificultad de importancia.

Sin embargo, las proporciones de ésta pueden reducirse bastante si todos, Comités y afiliados, y aun aquellos trabajadores, que sin pertenecer al Partido Socialista, sienten simpatías por él, despliegan actividad extraordinaria, hacen esfuerzos de todas clases y consideran caso de honra entrar en la lucha electoral en condiciones de hacer bastante mella á los partidos burgueses y de alcanzar para la causa del pueblo trabajador resultados que la beneficien en no pequeño grado.

Como no pueden darse reuniones, ni publicarse manifiestos, ni imprimirse carteles y candidaturas sin disponer de los recursos metálicos que todo esto cuesta, lo primero que deben hacer nuestros correligionarios y los demás trabajadores que quieren ver á su clase avanzar en el camino de su redención es arbitrar esos recursos. Esto puede hacerse abriendo listas de suscripción ó haciendo colectas en los talleres, en las fábricas, en las obras, en los Círculos Socialistas, en todas partes, en fin, donde se reúnan trabajadores.

Ciertamente que éstos no aadan sobrados de recursos; pero los 20 ó 30 céntimos de que se desprendan, sobre no hacer más apurada su situación económica, servirán para mermar la influencia y el poder de la casta explotadora y aumentar la fuerza y la organización de los proletarios.

Como para abrir listas de suscripción ó hacer colectas hay que explicar el fin ú objeto de ellas, eso mismo servirá para hacer propaganda socialista ó antiburguesa entre muchos trabajadores. Además, desde ahora hasta el momento de ir á depositar en la urna la papeleta electoral, los individuos de nuestro Partido y los que siempre le secundan ó toman parte en sus actos, cuando se hallen entre trabajadores, no deben abandonar un solo instante el tema de la lucha de clases, relacionándolo con las elecciones, y expondrán del modo que aquellos puedan entenderlo mejor lo que son y representan los partidos monárquicos y los partidos republicanos.

Reunidos ya los recursos más indispensables, importa que todas las Agrupaciones Socialistas organicen, por lo menos, un *meeting*, donde á más de exponer el programa de nuestro Partido, se haga la crítica de la sociedad burguesa y de sus defensores, se ponga en relieve la miseria y penalidades de la clase obrera y, sobre todo, se haga resaltar la indiferencia con que ven aquellas las políticas que figuran en los partidos republicanos. Interesa mucho demostrar en dichas reuniones que esos partidos están de completo acuerdo con los partidos monárquicos en cuanto se refiere á mantener el orden social causante de la explotación y la esclavitud obrera, y que ni en el Parlamento, ni en las Diputaciones, ni en los Municipios han realizado acto alguno que demuestre en ellos el menor propósito de procurar el bienestar de los trabajadores.

Después de esa propaganda en los *meetings*, hay que hacer otra por medio de la imprenta. Todas las Agrupaciones deben publicar manifiestos electorales, en los que, exponiendo brevemente el criterio de la lucha de clases, los intereses que defienden y representan los candidatos burgueses y los que representan y defenderán abiertamente los candidatos socialistas, se recomiende á los asalariados que voten por éstos.

Dichos manifiestos, de los cuales, á ser posible, debe hacerse gran tirada, se repartirán cuidadosamente entre los trabajadores, no sólo para procurar que voten la candidatura verdaderamente revolucionaria, sino para que abran los ojos, para que den luz á los proletarios que todavía creen en los partidos burgueses ó que no prestan la atención necesaria á los hechos que perjudican á su clase.

Llegado el día de acudir á las urnas, todos los que profesan las ideas socialistas, á más de emitir sus sufragios, se cuidarán de recomendar á cuantos obreros conozcan ó traten que voten la candidatura de nuestro Partido, procurando también, y con gran empeño, impedir que los agentes de los candidatos burgueses obtengan para éstos, por medio de engaños ó embriagándolos, el voto de individuos de nuestra clase.

En una palabra: á fin de lograr una agitación provechosa á nuestras ideas, hacer que progrese la ruptura franca entre poseedores y desposeídos, y alcanzar un número de votos que acredite el incremento que desde las otras elecciones acá ha tenido el Partido Socialista, es preciso que á partir de hoy hasta el día de la elección no tengan un momento de reposo nuestros correligionarios ni aquellos otros obreros que de hecho, si no de derecho, están en las filas socialistas.

Actividad, mucha actividad; constancia y sacrificios por parte de todos cuantos odian esta sociedad decrépita y corrompida y aspiran al planteamiento de un orden social verdaderamente humano, civilizador y justo, y las próximas elecciones servirán al Partido Socialista Obrero para alcanzar un verdadero triunfo.

Tres puntos más hemos de tocar todavía con motivo de la próxima campaña electoral: uno, el de las imposiciones patronales; otro, el de las calumnias que se lanzarán contra nuestro Partido; y el tercero, el de las componendas ó alianzas que con las Agrupaciones ó individuos de ellas intenten los partidos burgueses.

Respecto á los tres recomendamos á nuestros correligionarios gran entereza y energía. Por lo que hace á las imposiciones de los patronos, los socialistas deben rechazarlas, aunque en algunos casos pueda costarles esto perder el trabajo: antes que votar una candidatura burguesa, antes que traicionar su causa, deben hacer ese sacrificio. Y ese mismo temple que ellos tienen obligación de demostrar, han de procurar inculcarle en los demás trabajadores. La causa obrera necesita defensores enérgicos y viriles.

Á las calumnias deben responder con resolución y

valentía. Aunque en la política burguesa todo se admite, y ese medio de lucha se emplea con frecuencia, nuestro Partido, que es un partido honrado y que jamás dará entrada en él á hombres de las costumbres y los vicios que tienen la mayor parte de los burgueses, debe rechazarle abiertamente, juzgando con dureza á los calumniadores y demostrando que la conducta por él seguida ha sido siempre digna y honrada.

Cuanto á las componendas y alianzas con los partidos burgueses ó con alguno de sus individuos, no haremos más que reproducir el acuerdo tomado en el Congreso de Valencia respecto á elecciones y recomendar á todos nuestros correligionarios su fiel cumplimiento: si, por desgracia, alguno faltara á él intencionadamente, nada debe impedir la pena que establece el mismo acuerdo, pues falta de tal naturaleza no puede dejarla impune el Partido sin que sufran su seriedad y los intereses que representa.

He aquí, íntegro, el referido acuerdo:

**Cuestión electoral.**—En las elecciones generales de diputados á Cortes, el Partido Socialista presentará candidatos en todas las localidades donde cuente con elementos organizados.

En las elecciones parciales de diputados á Cortes y en todas las elecciones de Diputaciones y Ayuntamientos presentará candidatos únicamente en aquellos puntos donde tenga probabilidades de alcanzar un triunfo moral ó material.

Los candidatos deberán estar afiliados al Partido y serán presentados por las Agrupaciones Socialistas.

Serán excluidos del Partido Socialista las Agrupaciones y los individuos que hagan pactos ó alianzas con los partidos burgueses ó con sus candidatos.

Asimismo serán expulsados de él los que voten ó realicen trabajos á favor de cualquiera candidatura burguesa, salvo en los casos en que lo hagan por ignorancia.

## EL PANAMA EN TODAS PARTES

No la carencia de hechos con que llenar esta sección, sino la falta de espacio para insertar originales perentorios, nos ha obligado á no dar cuenta en los dos últimos números de los graudes atrociosos burgueses que se están descubriendo en todos los países.

Aunque no de todos, porque ocuparían varias columnas, vamos á dar hoy cuenta de aquellos más recientes ó de más relieve.

### ESPAÑA

Ya no se habla del Canal del Ebro—ignoramos si porque han mediado influencias poderosas—, pero no por eso deja de haber panamistas en nuestro país, como puede verse por las siguientes noticias:

*El Clamor*, periódico conservador, copia de un periódico de Guadalajara:

Hay otro Panamá español más escandaloso. El Canal del Henares, vendido por una futesa á unos ingleses.

Y estos señores han conseguido que en el testamento conservador resolviese el ministro de Fomento saliente una injusticia clara y evidente á todas luces.

El expediente resuelto se ha recibido aquí hace tres días. Y hay quien sospecha que este Canal del Henares lleva también agua sucia.

*El Día*, diario también conservador, escribe lo siguiente, encabezándolo con el título *¿Un Panamá?*:

Ahora está de moda esto; y como lo hemos oído lo contamos, creyendo con toda sinceridad prestar un gran servicio á los que se crean aludidos y deseen que no se arrojen sombras sobre sus honras.

Es el caso que se encuentra en Madrid un inspector ó representante de cierta casa domiciliada en el extranjero con la misión de revisar ó enterarse de la marcha de sus asuntos en la capital de España. El representante en ésta de un ramo que está reñido, por cierto, con las tinieblas dicese hale presentado unas cuentas en que se leen partidas ó *chéques* por este estilo:

«A los representantes populares de X para conseguir que se devolviera la fianza tal, pesetas 50.000.»

«Para lograr la instalación, etc., en tal palacio, pesetas 10.000.»

El inspector ha pedido los comprobantes de todas estas sangrías al representante madrileño; pero éste parece que ha contestado que no podía presentarlos porque esos *chéques*, como los de Panamá, se expiden de cierta manera, para que no sufra menoscabo el buen nombre de los representantes y funcionarios beneficiados.

Como se ve, aunque España no figura á la cabeza de la civilización... burguesa, no es de las últimas tampoco en cuanto á tener escamoteadores.

### PORTUGAL

El país lusitano tiene también su Panamá. Hay por allí una Compañía Real de Ferrocarriles capaz de dejar atrás á los mas famosos bandidos calabreses en lo que toca á arrebatarse al prójimo lo que es suyo y muy suyo.

No hay que decir que en la Compañía figuran altos personajes y que otros de tanta ó más importancia que los primeros han apadrinado á éstos.

Afirmar que en el asunto hay *chéques* equivaldría á decir una perogrullada.

Llevada la cuestión á la Cámara de los Pares por el Sr. Franzini, aquella, con la mayor *inocencia*, trató de echarle tierra.

Lo que indignó al par interpelante y le hizo pronunciar las siguientes expresivas palabras:

Estoy abochornado por lo que ocurre; me arrepiento de haber suscitado esta cuestión. *Este es un país perdido.*

Y que se encuentran ó devoran los que tienen las uñas más largas—debió agregar el Sr. Franzini, quien, por lo sorprendente que se muestra de las hazañas de la burguesía portuguesa, debe de haber vivido en la Luna bastante tiempo.

### FRANCIA

El *negocio* de los Lesseps, Herz, Reinach, Eiffel y otros Cartouches no lleva trazas de concluir.

Ya ha habido con motivo de él algunas escenas cómicas. Una la ha representado Barboux, abogado defensor de Lesseps, según el cual, todo lo realizado por su defendido es legal y honrado. Otra la han hecho los Tribunales declarando inocentes á los diputados Arène, Roche y Thévenet.

De seguir así, los únicos culpables van á ser los despojados, por haber hecho caer en la tentación de quedarse con sus cuartos á los directores de la Empresa del Canal.

M. Ran, fiscal de la causa instruida contra dichos directores, entiende la cosa de distinto modo que el abogado Barboux.

Refiriéndose á Lesseps y sus cómplices ha pronunciado las siguientes palabras:

En vez de reconocer y confesar su error, se empeñó en seguir adelante y se envileció hasta el extremo de acudir á expedientes censurables en alto grado para conquistar la opinión y apoderarse de los ahorros de millares de gentes.

Escotado por sus fieles lugartenientes, y desentendiéndose de las ruinas que sembraba á su paso, continuó avanzando, consintiendo en que brotaran á su sombra fortunas insultantes en medio de la miseria de las víctimas.

También afirmó M. Ran que «la Empresa ha derrochado inútilmente 600 de los 1.300 millones que logró arrancar de las cajas de los incautos», y calificó la gestión de los administradores de «la mayor estafa cometida en los tiempos modernos».

El fiscal terminó su discurso con las siguientes palabras:

Pido justicia al Tribunal contra gentes que han estafado sumas tan enormes, quebrantando el crédito público; todo castigo me parece insuficiente; reclamo una represión severa.

La Agencia Fabra ha publicado el siguiente despacho:

La Comisión parlamentaria encargada de la información en el asunto del Panamá ha oído hoy al Sr. Andrieux, el cual ha declarado que Mr. Rouvier, siendo ministro en 1887, pagó 100.000 francos al periódico *La Lanterne*, para que esta publicación cesara en los ataques contra su persona, y que el Consejo de Ministros acordó para este objeto la concesión de 80.000 francos, que se sacaron de la cantidad consignada para fondos secretos.

El Sr. Andrieux ha añadido que el Sr. Arton estaba en correspondencia con los diputados Laguerre y Mermeix.

Por lo que se ha dicho en algunos círculos de París, el escándalo del Canal de Panamá reviste ya caracteres internacionales—los nacionales le empujaban—, pues se asegura que, no solamente el embajador de Rusia, señor barón de Morenheim, sino también el general Menabrea, ex embajador de Italia, recibió una cuantiosa suma de la Empresa de dicho Canal.

Si se confirma el rumor, es cosa de creer que ambos individuos habrán recibido cantidades de la referida Empresa por ser excelentes representantes de la gente que vive saqueando á los que trabajan.

### ITALIA

El Panamá de este país, ó sea la quiebra del Banco Romano y los fraudes que se han descubierto en otros Bancos, está dando que hablar todos estos días.

Y la cosa no es para menos, pues se trata de una importante estafa, en la que están complicados muchos banqueros y políticos.

El Banco Romano tenía en circulación 65 millones de liras (pesetas) en billetes más de lo que estaba facultado.

A los administradores se les ha formado causa por tres conceptos: 1.º, por haber arbitrado fondos valiéndose de medios fraudulentos; 2.º, por la emisión abusiva de billetes, y 3.º, por haber alterado los balances.

Como el Gobierno se ha negado á que se abra una información parlamentaria, acúsase públicamente de actos de corrupción á muchos ex ministros, diputados y periodistas.

Dicese que han estado recibiendo del Banco Romano durante varios años sumas considerables, y que dicho establecimiento de crédito distribuía anualmente 600.000 pesetas entre varios periódicos.

De la instrucción judicial incoada para depurar los hechos, aparece demostrado que el Banco Romano proporcionó cantidades de consideración al Gobierno para que organizara la lucha durante las últimas elecciones.

El Sr. Monzini, director del Ministerio de Comercio, á quien se ha detenido por estar complicado en el asunto del Banco, ha declarado á un periodista que si llegara á hacerse completa luz en este asunto, muchas personas de alta posición tendrían que ir á presidio.

De la inspección hecha en el Banco de Nápoles resulta que hay en Caja dos millones y medio de pesetas menos de las que estaban anotadas en los libros.

Han sido detenidos el director y el cajero.

No sería malo que Zola tomase todos estos datos para escribir un libro, al que pusiere por título *El desastre de la burguesía*.

## DE NUESTROS CORRESPONSALES

Córdoba, 22 de enero de 1893.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Pocas ó ninguna son las noticias gratas que los correspondientes de vuestra publicación pueden ofrecer á la clase trabajadora, pues son tan pocos los beneficios que ésta disfruta, y tantos los sinsabores y sufrimientos que la agobian, que tomar la pluma para comunicarnos algo, es tomarla para hacer referencia de penalidades y des-

gracias, ó de hechos llevados á cabo por algún explotador, en los cuales siempre se manifiesta la avaricia y la soberbia de la clase burguesa y el sufrimiento y las necesidades de la clase trabajadora.

En confirmación de lo arriba expuesto, os diré que días pasados falleció un joven de diez y siete años á consecuencia de haberle caído encima de la cabeza un martillo en una obra de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces. En bien temprana edad, como veis, ha sido víctima este infeliz de la explotación y de la miseria.

La crisis que en ésta atraviesa la clase trabajadora es terrible, sin que sirvan á contenerla las obras que el Ayuntamiento y el Estado han emprendido. Ambos organismos desempeñan á maravilla el papel del D. Juan de Robres del cuento. Después de despilfarrar cantidades enormes en recepciones regias y otras bagatelas, se encuentran sin un céntimo, ó poco menos, cuando se trata de proporcionar trabajo, y con ello alimento y un mediano pasar á los trabajadores. Esto, sin tener en cuenta que sólo se acuerdan de que hay que hacer obras cuando los obreros recurren al extremo de presentarse á las autoridades demandando trabajo, como aquí ha sucedido; en cuyo caso todo es ir y venir, exhibirse y dar ocupación á uno ó dos centenares de trabajadores por unos cuantos días, regateando todo lo que pueden el mezuquino salario y quejándose de que las obras no adelantan; todo, quizá, con el loable propósito de *concedérselas* á algún *caritativo* contratista, á fin de que haga negocio.

El movimiento societario se acentúa, aunque lentamente. Los obreros del Ferrocarril se han organizado y otros gremios tratan también de efectuarlo. Los curtidores se han declarado en huelga hace ya ocho días, reclamando 50 céntimos de peseta de aumento en el salario. Hasta ahora resisten, ocupándose algunos en otros trabajos. Es de creer que triunfen si les ayudan un poco los demás trabajadores.

El movimiento político burgués, paralizado, salvo la sustitución en los empleos de unos monárquicos por otros y el disgusto con que ven bastantes republicanos que el elemento socialista se mueve. Tela que cortar les queda á estos señores: veremos lo que les dura la unión que acaban de efectuar. En cuanto á los de aquí, puedo aseguraros, sin temor de ser desmentido, que si en Madrid los notables no arreglan la cosa, los de Córdoba es posible que la hubieran arreglado á linternazos; tanta es la fraternidad que reina entre ellos.—*El corresponsal*.

Gijón, 26 de enero de 1893.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Por más que la Prensa de esta ciudad, cuando habla de la clase trabajadora, procura ocultar la verdad diciendo que aquí no hay miseria, y que la causa de que no se muevan los obreros es porque están bien retribuidos, los hechos desmienten todo esto y demuestran que en Gijón, como en todas partes, es vilmente explotado y desatendido el que trabaja.

Citaré uno que acaba de ocurrir, y que á la vez que es una victoria obrera, prueba de un modo concluyente lo que acabo de afirmar.

El contratista de obras del puerto de Musel, Sr. Ballesteros, y el ingeniero de las mismas, D. José Villabona, son dos tiranos que no piensan más que en vejar á los trabajadores y reducirles el salario á la cantidad más insignificante.

Dicho contratista exigía á los obreros que entraran á las ocho de la mañana, y que el trabajo realizado desde esta hora hasta que no se viera sólo equivaliese á tres cuartos de día. Además, cuando en las dos primeras horas de trabajo llovía, se suspendía la labor, sin que los obreros cobrasen nada por aquel tiempo; dándose el caso de que no se les mandaba cesar en el trabajo hasta que estaban hechos una sopa. Si alguno se marchaba antes de que los capataces dieran la voz de alto, se le hacía trabajar el resto del día sin cobrar nada.

Como si lo dicho fuera poco, el pago de los jornales se verificaba por meses, haciendo esto que los obreros se empeñasen ó sufrieran mil privaciones. Conviene advertir que el jornal más crecido es de 2 pesetas, y que en semejante trabajo, que no tiene nada de suave, emplea el contratista un regimiento de niñas de 9 á 16 años, á quienes da un salario de 75 céntimos.

Hartos de tanto sufrir, los obreros de dicho puerto abandonaron el día 22 el trabajo y reclamaron del contratista y del ingeniero trabajar en el invierno de luz á luz, como en la población, y en el verano de seis de la mañana á seis de la tarde; cobrar sus salarios por quincenas y, en el caso de que tuvieran que suspender sus faenas por hacer mal tiempo, cobrar las horas que hubiesen trabajado.

Tan justa reclamación fué rechazada por los señores Ballesteros y Villabona, que, muy estirados y soberbios, mandaron á los obreros que fuesen á cobrar, diciéndoles que antes de ocho días se presentarían á ellos pidiéndoles por Dios que les dieran trabajo.

Ni la respuesta ni las baladronadas del explotador y de su ayudante amedrentaron á los huelguistas; unidos todos, y llevando en medio de ellos á las pobres niñas, que enseñaban sus carnes por entre los jirones de la ropa y revelaban en la palidez de su rostro la falta de alimentación y el exceso de trabajo, recorrieron las calles de Gijón, presentándose al alcalde y poniendo en su conocimiento la reclamación que habían formulado. Dicha autoridad, convencida de la justicia que asistía á los huelguistas, llamó al explotador, y después de una larga conferencia entre el alcalde, contratista y una Comisión de los obreros, no faltando tampoco en ella la benemérita (sin duda para apoyar á los patronos), se re-

solvió que los huelguistas volvieran al trabajo en las condiciones que pedían.

El triunfo no ha podido ser más completo, por lo que felicito á tan valientes compañeros en nombre del Centro Obrero, que ha de ayudarles siempre en todas sus luchas.

Lo que necesitan ahora los trabajadores del puerto de Musel es organizarse y prepararse bien á fin de que cuando quieran vengarse los patronos de la derrota que han sufrido, los encuentren firmes y resueltos á derrotarlos de nuevo.

Asociaos, compañeros, y vuestro triunfo es seguro. Trabajadores de Gijón: los obreros antes citados acaban de demostrar con su actitud lo que vale la unión. Ahora mejor que nunca debéis reconocer la bondad de ella é ingresar en el Centro Obrero. Si así no lo hicierais, demostraríais poco interés por vuestro mejoramiento y por el porvenir de vuestros hijos.

¡Al Centro Obrero todos los trabajadores! ¡Viva la unión de los obreros del puerto de Musel! ¡Viva la fraternidad de todos los explotados!—*Un obrero*.

Bilbao, 26 de enero de 1893.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

A propósito de las elecciones que se aproximan, asistimos los socialistas á un espectáculo por todo extremo edificante y consolador.

El Sr. Solaegui, candidato obligado de republicanos é impuesto á los monárquicos liberales por el Sr. Chávarri, cacique de primera magnitud en este distrito, es acusado por *El Nervión* con valentía desusada (y que demuestra hasta dónde conduce el antagonismo de intereses) de concusionario y estafador, con gran indignación unánime de agiotistas y chanchulleros políticos de toda especie, pero con satisfacción inmensa de la opinión desapasionada y justa.

Es claro que en este pugilato, enablado entre *El Nervión* y la Empresa del ferrocarril de Bilbao á Durango, que hay que verla siempre tras de aquel miserable papel, de una parte, y el Sr. Solaegui y sus apolo-gistas *La República* y *El Porvenir Vascongado*, de otra, no juega ningún papel la idea política y sí muy importante los intereses de empresa, único móvil que guía hoy en Vizcaya á todas las banderías políticas burguesas.

El Sr. Solaegui no tiene otro interés, al pretender la diputación, que el de arrancar á las Cortes la concesión del ferrocarril de vía ancha de Dos Caminos á San Sebastián: ningún peligro para sus privilegios ve en esto la burguesía vizcaína, toda vez que le apoyan los Uria, Chávarri y Martínez Rivas... El Gobierno tampoco teme que en las futuras Cortes esté Bilbao representado por un republicano, si es que no le apoya, puesto que enfrente de Solaegui no conocemos candidato alguno oficial... ¡Qué lección tan elocuente para los trabajadores, pocos, por fortuna, que lo esperan todo de la República y los republicanos!... Ahí tenéis, simples trabajadores republicanos, al *demócrata* Solaegui yendo á las elecciones del brazo con los monárquicos. ¡Aprended!

El único enemigo serio que tiene la candidatura del *ferrocarrilero* es *El Nervión*, el cual no sabemos hasta dónde llegará en sus ataques al Sr. Solaegui á medida que se vayan acercando los días *sensacionales*, dada la saña de que se halla poseído y los deseos de inutilizarle que diariamente manifiesta.

Por lo pronto, le ha llevado á los Tribunales por el asunto de los cupones, que tanto ha dado que hablar en los últimos días; y no es aventurado afirmar que de aquí al día de la elección se han de decir unos y otros cosas gordas, que den por resultado algunos duelos en que los Erquiza, los Sánchez Ramón ó los Llorente, verdaderos testafierros de la clase de periodistas, anden á linternazos en el *campo del honor*, en holocausto de los que les dan el pan de la servidumbre y la vileza.

Dadas las simpatías que goza entre los trabajadores y el cariño que le profesan sus amigos y correligionarios, es seguro que el compañero Iglesias será proclamado candidato por esta Agrupación para las próximas elecciones. Los trabajadores honrados y conscientes votarán con orgullo su candidatura, seguros de votar contra la explotación y el robo y á favor de la moralidad y de los intereses del trabajo.—*El corresponsal*.

## DESPOTISMO PATRONAL

Málaga, 21 de enero de 1893.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Con el fin de ver si se corrige, y si no, para vergüenza suya, voy á denunciar los actos ejecutados por un albañil de ésta llamado Andrés Ruiz, primero en Ronda, y después en la línea de Ronda á Algeciras, donde actualmente se encuentra.

Los hermanos Mogano y el citado Andrés Ruiz salieron de Málaga para hacer una obra á un señor de Ronda: el encargado del trabajo era Miguel Mogano, el cual, por tener amistad con Ruiz y por pertenecer éste á la Sociedad, se le llevó á trabajar con él. Mas este mal amigo y mal compañero, viendo que Mogano, por no poder sufrir las exigencias del burgués rondeño, dejaba la dirección del trabajo, la tomó él, dando oídos á los halagos del explotador.

Este acto indigno no le produjo ningún beneficio, como lo prueba el que al poco tiempo vióse obligado á ir á trabajar á la línea de Ronda á Algeciras; pero en vez de enmendarse, repitió en este punto la hazaña cometida en Ronda.

En la mencionada línea, como en todos los trabajos

de contrata, explótase al obrero de una manera inconcebible; sin embargo, en el ramo de albañilería la explotación no llegó á lo último, porque el encargado, compañero Higinio Martínez, teniendo en cuenta que el trabajo se hace fuera de poblado, había conseguido que el salario fuese una peseta más elevado que el que se gana en la población.

Estaban, pues, regularmente dichos trabajadores; mas como Ruiz tiene sin duda hecho propósito de sentar plaza de encargado, dirigióse á los contratistas y les indicó que podían ahorrarse la peseta de aumento que daban á los obreros. Como los contratistas no aspiran á otra cosa que á robar á los obreros la mayor suma de trabajo, encontraron de perlas la proposición de Ruiz, y le confirieron el cargo que desempeñaba el compañero Martínez.

De modo tan ruin é infame sustituyó á un hombre que miraba como era debido por sus compañeros de trabajo.

Aunque los que hacen lo que ha hecho Ruiz no suelen modificar su conducta, le excitamos hoy á que se detenga en el mal camino que ha emprendido, advirtiéndole que de no tener en cuenta esta excitación sacaremos á plaza todas sus felonías y recomendaremos á los obreros que le consideren y traten como á uno de sus peores verdugos.

\*\*

En las obras del puerto, que se verifican por contrata y con dinero del Estado para que unos cuantos salteadores hagan su fortuna, hay un ingeniero austriaco, llamado D. Julio, que no tiene precio para explotador.

Sea por avaricia ó porque entienda que su sueldo es corto, ha tomado trabajos por su cuenta, y éstos los da á destajo á los obreros, pero á precios tan ínfimos, que no se explica haya quien los haga.

Oficial de albañil ha habido que en toda una quincena ha llegado á ganar la enorme cantidad de tres pesetas, saliendo, por lo tanto, á veinte céntimos diarios.

Por este dato se puede juzgar la manera como roba á los trabajadores el aludido ingeniero.

Este mismo... explotador paga en el desareno del Guadalmedina 15 céntimos por llenar una vagoneta.

Hay que advertir que este trabajo se realiza casi siempre dentro del agua. Así es que los obreros á él dedicados no ganarán para mal comer; pero, en cambio, adquieren dolores reumáticos, que dentro de algún tiempo los imposibilitará para el trabajo y sólo los dejará útiles para pedir limosna.

Eso no le importa á D. Julio, ni á los contratistas, ni á la Junta del Puerto, ni al Estado; porque por muchos trabajadores que se inutilicen en dichas obras, no han de faltarle á la clase burguesa otros con que sustituirlos. Así como así, no son tan ignorantes los patronos y sus defensores que desconozcan que la mercancía trabajo abunda.

Mas si eso no interesa á los holgazanes y á sus esbirros, interesa, y no poco, á los obreros ocupados en tales trabajos, pues de su salud presente y futura depende en parte el sostenimiento de sus familias. Robo tan escandaloso como el que se comete con ellos, y explotación tan inhumana como la que sufren, deben darles energía y bríos para unirse y formar parte de la clase obrera activa. Mientras así, aislados, no les queda otro recurso que someterse á los antojos y arbitrariedades de sus explotadores, unidos y federados con los demás obreros tendrán la fuerza debida para rechazar aquéllos, hacer respetar su dignidad y percibir mejores salarios.

Trabajadores empleados en las obras del puerto: el mejoramiento de las condiciones del trabajo lo hallaréis organizándoos en Sociedad de resistencia; el mejoramiento general y la emancipación de vuestra clase podréis conseguirlo afiliándoos en el Partido Socialista.

Ambas cosas os precisa realizar para dejar de ser esclavos. No perdáis más tiempo, y demostrando que alienta en vuestro pecho la noble aspiración de redimirlos y concluir con tanta infamia como hoy se comete, organizaos en Sociedad é individualmente ingresad en la Agrupación Socialista malagueña.—*El corresponsal*.

Bilbao, 23 de enero de 1893.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Si presidio es la fábrica de Altos Hornos, no lo es menos «La Vizcaya». Días atrás, el lacayo Angel, listero del taller Robé, maltrató de palabra al compañero Pérez por haberse presentado á trabajar 20 minutos después de la hora. El lenguaje grosero é insultante que empleó el tal listero obligó á dicho compañero á abandonar la fábrica.

Efectivamente, Lorenzo Pérez llegó con retraso al trabajo el día á que me refiero; pero no sabe el perro de presa Angel que la mayor parte de los días, tanto Pérez como los demás obreros, trabajaban dos horas más de lo debido, sin que por dicho trabajo se les abonase un céntimo? ¿Se incomodaba por esto el referido listero y hablaba mal de los causantes de tal abuso?

Estos y otros muchos desafueros que se cometen en la fábrica citada deben tenerlos en cuenta los trabajadores, ya para no ser engañados como otras veces, ya para evitar el que se repitan.

En breve va á presentarseles ocasión de dar una muestra de independencia y energía.

El hermano del Sr. Chávarri, dueño de la fábrica, preséntase candidato á diputado en las próximas elecciones. Como otras veces, exigirá á los obreros de la fábrica que voten lo que quiera el dueño. Pues bien: tengan los trabajadores energía, y cuando llegue el caso, hagan pedazos la candidatura burguesa que les den y voten todos la candidatura que presente el Partido Socialista.—*Un obrero*.

Toledo, 25 de enero de 1893.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Tan fuera de sí ha puesto al confitero Sr. Infantes mi correspondencia inserta en el número 358 de nuestro semanario, donde denunciaba un abuso cometido por dicho señor con el operario Ramón García, que, sin reparar en que cometía una enorme injusticia, y usando un lenguaje que envidiaría la gente de plazuela, despidió al citado trabajador.

¡Bien, Sr. Infantes! Así proceden los hombres de carácter y rectitud. Usted creyó que ese operario era el inspirador de mi carta-denuncia, y viendo que le era fácil vengarse de él, le ha dejado usted sin trabajo.

¡Pero está usted cierto de que ha sido ese obrero el inspirador de mi denuncia?

Y si no lo está, como no puede estarlo, ¿á qué estreñarse en quien, ajeno é ignorante de los sentimientos vengativos que á usted animaban, trabajaba tranquilo las 12 horas que su explotador le exigía á cambio de un mezquino salario?

¿Por qué despedirle de nuevo cuando no había motivo razonable para ello?

Quien así se conduce revela tener el corazón muy duro y entrañas á propósito para tiranizar á sus semejantes.

Además, ya que cometía injusticia tan grande, debiera haber prescindido de las palabrotas que empleó al realizarla, pues, según se nos ha dicho, insultó y retó en términos más que censurables á su víctima.

Por si el referido señor piensa tratar así á todos sus obreros, bueno será que el gremio de confiteros no eche en olvido tal hazaña y se disponga á adoptar aquellas medidas que hagan imposible su repetición.

Por mi parte, hago saber al Sr. Infantes que el atropello que ha cometido ha de perjudicarlo más que favorecerle; indicándole de paso que si no guarda más consideración que la que ha tenido hasta hoy á un operario de su taller, cuyo nombre reservo, á quien debe su casa mucho crédito, haré que me oigan hasta los sordos.—*El corresponsal.*

## ECOS DE LAS MINAS

La Arboleda, 24 de enero de 1893.

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

No es la primera vez que sale á la vergüenza el nombre del cacique que tiene en la mina «Mora» el señor Martínez Rivas. Emilio Santurtun ha figurado ya varias veces en las columnas de nuestro semanario.

Este Sr. Santurtun es propietario de un almacén—como ya sabéis—y el hombre se vale de todos los medios, por vergonzosos y censurables que éstos sean, para que los trabajadores le tomen á él los géneros—que vende más caros que en otros sitios—, llegando, para conseguir su objeto, á hacer que los obreros gasten más de lo que ganan.

No fuera del todo malo esto si el citado sanguijuela no apelara para lograr sus fines á medios tan infames como el hacer que los trabajadores se empeñen y el espiarlos para ver quiénes son los que van á otros almacenes.

A más del almacén, tiene el Sr. Santurtun una barraca donde—sin cumplir en nada lo establecido por el Sr. Loma—amontona á los trabajadores peor, mucho peor que si fueran bestias.

En resumen: que Santurtun—protegido del Sr. Martínez Rivas—, á más de ser un verdugo de los trabajadores con el beneplácito de su protector, no desprecia medio de robar á aquéllos hasta el último céntimo. Mester es que no se olvide la conducta de Santurtun y Martínez Rivas en las próximas elecciones y que todos cumplamos con nuestro deber dando una merecida lección á tales explotadores, mientras llega el día de ajustarles totalmente la cuenta.—*Un obrero.*

En el próximo número publicaremos un importante manifiesto que, con motivo del escándalo del Panamá, ha publicado el Comité Nacional del Partido Obrero francés.

Por falta de espacio aplazamos para el próximo número la inserción de varios originales de Bilbao, Málaga, Santander y Burgos.

## PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

### AGRUPACIÓN DE MADRID

El domingo 5 del corriente, á las tres de la tarde, celebrará esta Agrupación asamblea general extraordinaria en la calle de Jardines, 20, segundo, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Lectura y discusión de las cuentas de EL SOCIALISTA correspondientes al último semestre, y examen de la conducta de los Consejos de Redacción y Administración de dicho periódico.

2.º Proposiciones del Comité Local.

3.º Renovación de los Consejos de Redacción y Administración de EL SOCIALISTA.

Y 4.º Elección de los candidatos para las próximas elecciones de diputados.

Madrid 2 de febrero de 1893.—VALENTÍN D. ABASCAL, secretario.

## MOVIMIENTO POLÍTICO

### ESPAÑA

**Bilbao.**—En junta general celebrada por la Agrupación Socialista bilbaína ha acordado presentar candidato á diputado á Cortes por aquel distrito á nuestro compañero Pablo Iglesias.

**San Martín de Provensals.**—En asamblea celebrada el día 20 del pasado por la Agrupación Socialista se renovó el Comité, quedando constituido por los siguientes compañeros: José Castillo, presidente.—Félix Beltrán, secretario.—Miguel Jerez, tesorero.—Francisco Santamaría, contador.—José Batllori, Antonio Manene y José Batlle, vocales.

Para formar la Comisión Revisora fueron elegidos Francisco Vidal, Vicente Burrut y Tomás Pont.

La correspondencia se dirigirá á nombre del secretario, carretera de Mataró, 165, tienda.

Estos compañeros, al tomar posesión de sus cargos, saludan fraternalmente á todos los que luchan por emancipar á la clase obrera.

**Burgos.**—Esta Agrupación, en su última asamblea, ha aprobado las cuentas del último semestre y la gestión del Comité saliente, nombrando para que constituyan el que ha de funcionar en este año á los siguientes compañeros:

Higinio Gil, presidente; Crisanto Martínez, vicepresidente; Tomás Santamaría, tesorero; Pedro Lucio, secretario del exterior; Vicente Abad, ídem del interior, y Crescencio Martínez y Juan Aranguren, vocales.

Estos compañeros envían un fraternal saludo á todos los que luchan por la emancipación de la Humanidad.

La correspondencia seguirá dirigiéndose á Pedro Lucio, Fernán González, 73, tercero.

La Agrupación burgalesa, cumpliendo lo acordado en el Congreso de Valencia, ha resuelto tomar parte en las próximas elecciones generales, presentando candidato á nuestro amigo Pablo Iglesias.

**San Juan de Vilasar.**—Para dar cuenta del movimiento habido en el último semestre y proceder á la renovación del Comité, celebró junta general el 8 del pasado la Agrupación Socialista. Después de terminar ambos puntos, la Asamblea acordó nombrar una Comisión que, de acuerdo con la elegida por los compañeros de Mataró, efectúe los trabajos que exige la próxima lucha electoral.

El Comité nombrado para el corriente año le forman los siguientes compañeros:

Juan Féliz, presidente.—Jaime Bové, tesorero.—Juan Flamarich, secretario del interior.—Juan Roldós, ídem del exterior.—Gaspar Feliu y Miguel Estela, vocales.

**Jaén.**—Los socialistas de esta capital han acordado presentar candidato á diputado á Cortes en las próximas elecciones á nuestro amigo Pablo Iglesias.

### FRANCIA

Los socialistas de París han celebrado un *meeting* con objeto de protestar de la expulsión de cinco socialistas polacos, acordada por el Gobierno francés á petición de la Embajada rusa.

En dicho *meeting* han hecho uso de la palabra Guesde, Zévaes y Vaillant, que han condenado con dureza la conducta del Gobierno de la República, combatido la alianza franco-rusa y expresado su simpatía hacia los correligionarios polacos expulsados.

## MOVIMIENTO ECONÓMICO

### ESPAÑA

**Madrid.**—Los dueños de tahona que resistían la pretensión de los obreros panaderos han cedido por fin. La hornada de la tarde, que significaba para dichos compañeros tres ó cuatro horas de trabajo diario, ha desaparecido por completo de las tahonas en que se hacía.

Como no podía menos de suceder, la unión inquebrantable de los referidos trabajadores les ha proporcionado un completo triunfo, que indudablemente será seguido de otros muchos de persistir aquéllos en la marcha juiciosa y prudente que hasta aquí han observado.

El feliz comienzo que en su vida societaria han tenido los obreros panaderos debe llenarles de júbilo y darles bríos para trabajar incansablemente por agrupar en su Sociedad á todos sus compañeros de oficio.

Reciban nuestra cordial enhorabuena por la importante victoria que acaban de alcanzar.

—Se hacen trabajos para organizar en Sociedad de resistencia á las guarnecedoras de calzado.

—Se ha constituido definitivamente la Sociedad de Fontaneros, Bronceistas y Vidrieros.

Los individuos que componen la Junta Directiva de esta Sociedad son los siguientes:

Vicente Madrigal, presidente.—Ricardo Fata, vicepresidente.—Blas González, secretario.—Felipe Izquierdo, tesorero.—Felipe López, contador.—Ventura Lastortres y Roberto Blázquez, vocales.

—La Sociedad de Encuadernadores «El Libro», en junta general verificada el 23 de enero, ha renovado la mitad de su Junta Directiva, quedando ésta constituida por los siguientes compañeros:

Juan Orellana, presidente.—Antonio López, secretario 1.º Sebastián Ayllón, tesorero.—Benito Gómez, Francisco Torres, Lucas Peco, Juan Elipe y Manuel Méndez, vocales.

Además, se renovaron totalmente la Comisión Revisora y la Mesa de Discusión.

Para la primera fueron elegidos Inocente del Río, Gonzalo Guerrero, Antonio Carvajal, Paulino González y Francisco Ramos.

Y para la Mesa de Discusión: Manuel Santos, presidente, y Carlos Alonso Sardina y Antonio Murillo, secretarios.

Esta Sociedad ha publicado una especie de *Boletín*, en el que inserta un artículo de propaganda, las bajas de socios y las cuentas del último semestre. Según éstas, lo recaudado en dicho tiempo ha ascendido á 432,45 pesetas, y lo gastado á 273,38; quedando, por consiguiente, para 1.º de enero de 1893 una existencia de 159,07 pesetas.

**Valencia.**—La Sociedad de Carpinteros mecánicos ha ingresado en la Unión General de Trabajadores.

**Bilbao.**—Hemos recibido el primer número del *Boletín* de la Sociedad de Obreros zapateros, que contiene una Memoria donde constan los principales hechos realizados por aquellos compañeros desde el día que se organizaron, las cantidades recaudadas para sostener la única huelga que han efectuado desde que la Sociedad existe, y un estado demostrativo de los in-

gresos y gastos habidos en ella desde su constitución (1890) hasta fin de diciembre de 1892.

En esta fecha los fondos con que contaba la referida Sociedad ascendían á 293,66 pesetas.

Los zapateros asociados bilbaínos forman parte de la Federación Local, pertenecen á la Unión General de Trabajadores, han practicado con frecuencia la solidaridad y en todas ocasiones se han puesto al lado de sus compañeros de clase, unas veces para reclamar mejoras al Estado, y otras para protestar de las tropelías cometidas con los obreros por las autoridades y los burgueses.

En una palabra, la Sociedad de Zapateros de Bilbao ha ajustado siempre todos sus actos á lo que exigen los intereses de la clase trabajadora.

**San Juan de Vilasar.**—Con objeto de someter al examen de los asociados el estado de cuentas del último semestre, verificó reunión general el 13 del pasado enero La Unión del Arte Fabril.

Del estado de cuentas presentado por la Junta Directiva resulta que los ingresos habidos en dicho semestre ascienden á 921,50 pesetas, y los gastos á 732,10, quedando un sobrante de 189,40, que unidas á 2.050,20 que arrojó el balance anterior hacen un total de 2.239,60 pesetas. De esta cantidad, 2.000 están depositadas en el Ateneo Vilasarés de la clase obrera.

Durante los últimos seis meses esta Sociedad ha entregado de la Caja social la cantidad de 123,65 pesetas para auxiliar á los huelguistas estampadores del llano de Barcelona, cinteros de Manresa, tejedores de casa Mas y anudadores de casa Masot de Mataró, y tejedores de las Clases de Vapor de la Mambra de Oris. Además, para estas tres últimas huelgas abrió una suscripción voluntaria, que llegó á producir 298,30 pesetas. Sumando éstas con las salidas de la Caja social, ha invertido en concepto de solidaridad la suma de 421,95 pesetas.

La Junta Directiva la forman los compañeros siguientes: Miguel Flamarich, presidente.—Francisco Baixés, vicepresidente.—Fernando Comas, tesorero.—Juan Féliz, secretario. Ginés Mascaró, vicesecretario.—Carlos Barrán y Pablo Fargas, vocales.

Esta Sociedad ha trasladado su domicilio social á un local más á propósito que el que tenía antes.

**Zaragoza.**—La Sociedad de Canteros nos ha enviado, con fecha 28 de enero, la siguiente comunicación:

«Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

»Aprovechando las actuales circunstancias, favorables para el trabajo de nuestro oficio, hemos decidido reclamar la jornada de ocho horas, que esperamos hemos de conseguir apoyados por los demás canteros.

»Desde la fecha que lleva esta carta estamos en huelga: sólo tenemos tres *esquirols*, que antes de hacer la reclamación se las echaban de muy socialistas, y cuando ha llegado la hora de probarlo con hechos, han vuelto la espalda. Para que sean conocidos y puedan recibir un día el castigo á que se han hecho acreedores, damos los nombres de ellos. Llámense Domingo Bel, Bruno Simón y Manuel Rincón.

»Si no hubiera sido por la traición de estos malos compañeros, la victoria sería ya nuestra á estas horas.

»De todos modos, estamos resueltos á vencer cuantas dificultades se nos presenten.

»Los patronos canteros, que en lo que respecta á crueldad nada tienen que envidiar á las hienas, son de lo peor que se conoce, pues no sólo se valen de mil infamias y atropellos para explotarnos y someternos, sino que unos á otros se hacen una competencia horrible, rebajando todos los precios y haciendo que nosotros suframos la consecuencia de la guerra que entre sí mantienen.

»De ahí que nos hayamos decidido á poner ceto, mediante nuestra reclamación, á sus mañas.

»Por acuerdo de la Junta, JUAN ANTONIO PÉREZ, secretario».

Habiendo cumplido siempre los canteros de Zaragoza los deberes que la solidaridad prescribe, esperamos que la practicarán con ellos los demás trabajadores, y sobre todo las Sociedades de Canteros.

Por nuestra parte, hacemos votos para que su triunfo sea pronto un hecho.

**Santander.**—En la junta general celebrada por la Sociedad de Obreros del Muelle en el mes pasado, después de aprobarse las cuentas del último trimestre y la conducta de la Junta Directiva, se procedió al nombramiento de la que ha de actuar este año, siendo elegidos los siguientes compañeros:

Toribio Rodríguez, presidente; Antonio Ruiz, vicepresidente; Bruno Sánchez, secretario 1.º; Agapito Ioca, ídem 2.º; Dámaso García, contador; José Muñoz, tesorero, y Prudencio Arruebarrena, Bernardino Blanco, José Llata, Antonio Beranilla y Raimundo Camús, vocales.

Comisión Revisora de cuentas: Fernando Beranilla, presidente; Vicente García, secretario, y Rafael Pérez, Antonio Posadas y Cástor Prado, vocales.

Delegados al Centro: Dámaso García y Bruno Sánchez.

La correspondencia se dirigirá al secretario 1.º

## CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Casarrubios del Monte.—T. T.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin febrero.

Ferrol.—P. S.—Se mandan á su nombre 20 ejemplares á contar del número pasado.

Palma de Mallorca.—P. P.—Recibidas 3 pesetas de 15 «Controversias» que hemos remitido.

Gibraltar.—B. C.—Recibidas 2,55 pesetas: 1,25 de su suscripción hasta fin abril, 1 de un ejemplar de la «Miseria» y 0,25 de un «Estudio».

Logroño.—C. L.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin julio 93.

San Juan de Vilasar.—J. R.—Recibida su liquidación. Se hace lo que pide.

Almeida de Sayago.—J. M.—Recibidas 3 pesetas: 1 de su suscripción hasta fin abril y 2 de la de A. V. hasta fin julio.

Santander.—E. R.—Se manda medio paquete más y dos «Leyes».

Valladolid.—C. P.—Recibidas 1,80 pesetas: 0,20 de una «Controversia», 0,20 de un «Colectivismo», 0,25 de un «Estudio» y 0,20 de una «Organización». El resto para los huelguistas de Córdoba.

Burgos.—P. L.—Recibidas 5 pesetas: 3 de paquetes hasta el número 332 y 2 de dos retratos de Marx. Recibiéose el periódico. Se hizo el encargo á *El Grito*.

Bilbao.—F. P.—Se mandan 50 ejemplares más.

Sestao.—P. V.—Se envían 30 números más y los libros y folletos que pide. Escribimos.

Imp. de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, 1.